
Musiksamlingen på Högsjö bruk.

Musiksamlingen på Högsjö bruk, som skapades av Fredrik Ulrik von Aken (1781-
1848) och hans hustru Maria Carolina f. Norstedt (1802-76), är ett litet men fint 
exempel på den musikkultur som levde i herrgårdsmiljöerna i Sverige under första 
halvan av 1800-talet, där musikintresset hjälpte till att bygga nätverk mellan både 
gårdar och samhällsklasser.

Fredrik Ulrik och Maria Carolina gifte sig 1823 och 1827 tog de över Högsjö bruk efter 
hennes morbror Christian Eberstein.

Maria Carolina kom från Norrköping. 
Hennes far var brukspatronen och 
grosshandlaren Johan Gustaf Norstedt 
(1746-1846) som var en skicklig ama-
törviolinist, och hemmet i Norrköping 
var - liksom hans gård Lunda i Vingå-
kerstrakten - samlingspunkter för mu-
siksamkväm. Gården Lunda som ligger 
rätt nära Högsjö kom även den från 
Eberstein men via köp. Bland de som 
umgicks i familjen i Norrköping fanns 
bland annat den mycket unge Adolf 
Fredrik Lindblad. Musiklivet i Norrkö-
ping var för övrigt ett av landets mest livaktiga i början av 1800-talet. Musikalierna 
som återfinns i samlingen från Högsjö kommer alltså från familjen Norstedt, famil-
jen Aken och familjen Eberstein. Dessa familjer är i Norrköping redan sedan tidi-
gare ingifta i varandra, och Johan Gustaf Norstedt och Christian Eberstein var även 
kompanjoner.
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I Västra Vingåker är familjen Norstedt på Lunda och familjen von Aken på Högsjö 
även delar av ett större musiknätverk. Vingåkerstrakten var genom sina präster och 
de många slotten och herrgårdarna med sina konst-, litteratur- och musikintres-
serade ägare en kulturell smältdegel. Johan Gustaf Norstedt var bl.a. violinist i en 
stråkkvartett tillsammans med orgelbyggaren och organisten i Vingåkers församling 
Jonas Samuel Strand, som var en duktig cellist, och kamrern på Säfstaholm Paul Li-
naae från Norge, som var altviolinst. Bland andra musikintresserade i omgivningen 
fanns även en Beckemann, en doktor Buschkow på Högsjö, apotekare Eurén, fabri-
kör J. F. Lindstein m.fl. I trakten fanns dessutom Säfstaholm där greve Gustaf Trolle 
Bonde själv var en duktig klarinettist, som även ofta gästades av besökande musiker. 
En återkommande gäst var till exempel den finländske tonsättaren och musikern 
Bernhard Crusell.

Den äldre delen av samlingen består av 54 olika verk fördelade på 21 olika samlings-
band och enstaka poster. Dessutom finns ett större antal senare tryckta utgåvor. 
Bland musikstyckena dominerar stråkkvartetter och dansmusik för piano. Flera 
intressanta svenska bidrag finns i materialet. Bland provenienserna av materialet 
som hamnat på Högsjö återfinns flera av släktens medlemmar. Till exempel kom-
mer några poster från Christian Ebersteins tredje fru Hedda Carolina Burén. Det 
är även känt att Carolina von Akens bror Carl Johan Norstedt försåg släkten med 
tryckta noter från kontinenten. 

Högsjö ärvdes efter Fredrik von Aken av sonen Frans Gustav, och vid dennes död 
1864 ärvde dottern Sigrid Maria von Aken (1852-1930) gården. Hon gifte sig med fri-
herre Axel von Mecklenburg 1871. Gården har sedan dess varit i familjen Mecklen-
burgs ägo.

Priset för hela samlingen är 95.000:-

BERGSTEN, Wilhelm, Musikaliska nöjen i Norrköping i ”Svensk musiktidning” 1886:12

JONSSON, Leif. Musik i svenska landsorten i ”Musiken i Sverige” del II 1993, s. 409ff.

ÖHMAN, Robert. Orgelbyggare från Vingåker i ”V. Vingåkers hembygdsförenings årsskrift” 2006.



Musikalier från Högsjö.

[Anonym.] Sonate för forte piano och violin 
öfverlämnad till herr brukspatron J. G. Nord-
stedt och dess dotter Carolina som skänk åt 
vänskapen och fliten af författaren. Handskrift, 
c. 1810. 4:o. (29); (13) s. med handskriven mu-
sik. Samtida pappband med fint marmorerade 
pärmpapper. Två volymer. Från Johan Gustaf 
Norstedts bibliotek och från Högsjö bruks.

Ej i Nissen. Fin handskrift som sannolikt är 
överlämnad av den anonyme tonsättaren vid 
något besök hos Johan Gustaf Norstedt i Norr-
köping. Carolina bör vid tillfället ha varit åtta 
år gammal. Innehåller: Adagio, Allegro molto 
agitato, Andantino con variazioni, Presto. 



[Samlingsband]
CRUSELL, Bernhard. Tio sånger ur 
Frithiofs saga satta i musik och till-
ägnade Frithiofs skald af B. Crusell. 
Stockholm, stentr. af C. Müller, (1826). 
Folio. Litogr. titelblad,+ litogr. anmä-
lan,+ 3-24s. med litogr. musik. Genom-
gående stor fuktrand, kraftig på titel-
bladet sedan svagare. Sammanbunden 
med: 
WEBER, Carl Maria von. Walda sång-
stycken ur operetten (Der Freischütz) 
Friskytten med accompagnement för 
piano forte. Musiken af C. M. v. Weber. 
1sta häftet. Stockholm, Stentryck af C. 
Müller, (ca. 1823). Folio. Litogr. titel,+2-
13s. med litogr. musik. Sammanbunden 
med: 
WEBER, Carl Maria von. Marsch, kupletter och skratt chor utur C. M. von We-
bers opera Friskytten. För forte-piano. Stockholm, C. Müller, (ca. 1823). Folio. Li-
togr. titel,+ (3) s. med litogr. musik. Sammanbunden med: 
(HIMMEL, Friedrich Heinrich.) Sångstycken utur Fanchon arrangerade för 
piano forte. 1-2 häftet. Stockholm, C. Müller, (1822). Folio. Litogr. titel,+ 2-16; litogr. 
titel,+ 2-15,+ (1) s. med litogr. musik. Sammanbunden med: 
CRUSELL, Bernhard. Sångstycken med accompagnement för forte piano af B. 
Crusell. Stockholm, stentryck af C. Müller, (1822). Folio. Litogr. titel,+ 1-22 s. med 
litogr. musik. Första och sista bladet med pappersförstärkning.  
Något nött samtida hfrbd, blå pärmpapper, det främre med titeletikett med tryckt 
”Sångstycken”. Samtliga titelsidor med Hedda Buréns namnteckning i övre högra 
hörn och på försättsbladet med bläck Sjögreen. Ur biblioteket på Högsjö.

Hedda Carolina Burén (1784-1829) var gift med 
Christian Eberstein i dennes tredje gifte och så-
ledes svägerska till Johan Gustaf Norstedt

Bra samlingsband med sex olika musikstycken 
för piano, samtliga i tidiga litograferade tryck 
av Carl Müller. Innehåller första upplagan av 
den första av Crusells Tegnértonsättningar. 
Den utökades 1827 med ytterligare två sånger 
och gavs då ut som "Tolv sånger...". Sångerna 
är Frithiof och Ingeborg, Frithiof spelar schack, 
Frithiofs lycka, Ingeborgs klagan, Frithiof 



går i landsflyckt, Vikingabalk, Frithiof och Björn, Frithiof kommer till kung Ring, 
Kung Rings död, Konungavalet. Crusells ”Sångstycken” är den första av totalt tre 
utgivna, de senare kom 1824 resp. 1838. Den innehåller 10 tonsatta dikter. Webers 
opera friskytten hade svensk premiär på Kungl teatern 1823 med svensk översättning 
av Anders Lindeberg. Operan ”Fanchon, das Leyermädchen” av Friedrich Hinrich 
Himmel (1765-1814) med text av August von Kotzebue hade sin svenska premiär i 
Stockholm 1822 med namnet ”Fanchon, eller lyrspelerskan” i svensk översättning av 
Johan Eric Remmer.

[Samlingsband.]
FODOR, Josephus. Trois duos pour deux violons meles d’airs variés par Mr. J. 
Fodor. Oeuvres 13e de duos livre [1]. Offenbach, Johann André, (1792). Folio. Engr. 
title,+ 2-13 engr pp.; engr. title,+ 2-13 pp. with engr. music. Bound together with: 
FODOR, Josephus. Trois duos pour deux violons meles d’airs variés par Mr. J. 
Fodor. Oeuvres 13e de duos livre [2]. Offenbach, André, (1792). Folio. Engr. title,+ 
2-13 pp. with engr. music; engr. title,+ 2-13 pp. with engr. music. Plate number 474 
resp 475. The title page to 
violino primo with paper 
repair and with spotting, 
ink stain in both parts of 
violino secondo. Bound 
together with: 
PLEYEL, Ignace. Trois 
duos pour deux violons 
tirés de l’œuvvre XXX 
par I. Pleyel. Dediés a 
Jean Guerin. Paris, chez 
l’Auteur, (1795-96). Folio. 
Engr. title,+ (blank),+ engr. 
catalogue,+ 2-8 engr. pp. 
with music; engr. title,+ 2-7 
pp. with engr. music. Both 
titles with Pleyel stamp. 
Contemporary calf spine with yellow marbled paper boards, front borárds with 
handwritten labels ”Six duos par Mr. J. Fodoe & trois duos par Mr. J. Pleyel”. Two 
volumes. From the library of Högsjö. On the title to Pleyel is a gift inscription on 
fold out paper to C(arl) L. Salin? ”jemte önskan at nya ägaren snart må anse dem 
som lätta”.

RISM 990018524 & 990018525 (one copy) for Fodor. RSIM 990051543 for Pleyel. First 
volume with all the violino primo parts and the second with the violino secondo 
parts. Josephus Fodor (1751-1828) was a Dutch violinist and composer. He was a fa-
mous virtuosos and made tours through Europe. In 1792 he settled in St. Petersburg. 



His compositions include several violin concertos, 
sonatas and duos. His daughter Josephine (1789-
1870) became a famous opera singer. Ignace Pleyel 
(1757-1831) was a pupil of Haydn, and beside being 
a productiv composer he was also a music publis-
her and founder of the piano factory Pleyel & Cie. 
The catalogue in part one with the title ”Catalo-
gue de musique vocale et instrumentale appar-
tenante à Pleyel, autheur. Rue Neuve des Petits 
Champs, No 24...”

GRILL, Adolph Fredrik. Andante con variazioni del sigr. Grill. Handskrift, ca. 
1800. Folio. (4) s. med handskriven musik. Något fläckig och naggad i ytterkant. 
Från biblioteket på Högsjö bruk.

Jfr Nissen s. 190. Känd i flera avskrifter. Antalet varianter varierar. Här för piano-
forte och med sju varianter. Noterna är sannolikt kopierade av Fredrik von Aken. 

Bruksägaren Adolph Ulrik Grill (1752-97) var framstående samlare av naturalier 
och amatörtonsättare. Han fick undervisning i musik av Johan Wikmanson och höll 
hemkonserter i sin bostad i det s.k. Grillska huset vid Stortorget i Stockholm och 
senare också i Söderfors herrgård. Han invaldes som ledamot nr 45 i Kungl. Musi-
kaliska akademien den 16 juni 1772. ”Andante” är det enda komponerade stycke som 
är känt av honom. Wikmanson komponerade ett musikstycke, som heter ”Divertis-
sement på Söderfors”



HAYDN, Joseph. Sinfonia de Joseph Haydn arrangé pour le piano forte avec ac-
compagnement de flute, violin e violoncelle. Manuscript on paper (ca 1800). Folio. 
(23); (8); (8); (10) pp. with manuscript notes in black ink on handdrawn music lines. 
Sewn, uncut, in four leaflets. In ink ”No 19” on top of piano forte part, and on the 
violoncelle part in noted that the arrangment is by Lachnitz. From the library of 
Högsjö.

Symphonie 97 in C major 
in arrangement for piano, 
violin, flute and violoncelle, 
arranged by Ludwig Ven-
ceslav Lachnith. This arrang-
ement was printed in 1796 
by André ”Etrennes pour les 
Dames”(RISM 991020353). 

Noterna är sannolikt kopie-
rade av Fredrik von Aken.

KLIEGL, Anton Loiś n Galopp für Piano forte componirt und dem Fräulein 
Loise v. Haÿnau achtigsvoll gewidmet A. H, Kliegl. Manuscript on paper, c. 1840. 
Oblong 4to. (5) pp. Sewn. From the library of Högsjö.

Manuscript of ”Lois’n Galopp” by the Bohemian composer Anton Kliegl (1801-81). 

LABITZKY, Joseph. Cambridge Walzer für das Pianoforte. Manuscript on paper, 
c. 1830. Folio. (12) pp. Sewn. From the library of Högsjö.

Manuscript of Cambridge Walzer by the Bo-
hemian composer Joseph Labitzky (1802-81) 
with Introduction, waltz 2-5, finale,+ one ex-
tra. Labitzky wrote several dance pieces and 
together toured extensively around Europe 
with his son August. Amongst the countries 
that constantly featured in Joseph’s tours was 
England, and he wrote many pieces related 
to the UK. RISM mentions manuscripts and 
printed scores as the Edinburg Walzer, Phi-
ladelphia Walzer, Norfolk Polka, Bedford 
Waltzer, Erinnerung an London Waltz, the 
Hyde Park Gallop etc. but not Cambridge 
Waltzer.



LABITZKY, Joseph. Gruss an Paris. Polka för Pianoforte av Jos. Labitzkÿ. Manus-
cript on paper, c. 1840. Oblong 4to. (5) pp. Sewn. From the library of Högsjö.

Manuscript of Gruss and Paris by the Bohemian composer Joseph Labitzky (1802-81). 
The piece was published in ”Joseph Labitzky. Beliebte Walzer und Galoppen für das 
Orchester. Dritte Sammlung", Leipzig 1847.

LABITZKY, Joseph. Mephisto Galopp för Pianoforte compo a Jo. Labitzkÿ. Ma-
nuscript on paper, c. 1840. Oblong 4to. (7) pp. Sewn. From the library of Högsjö.

Manuscript of ”Mephisto Galopp” by the Bohemian composer Joseph Labitzky (1802-
81). A printed edition for piano was published in 1842.

LABITZKY, Joseph. (Neuer Immergrün Galopp.). Polka för Pianoforte av Jos. 
Labitzkÿ. Manuscript on paper, c. 1840. Oblong 4to. (5) pp. Sewn. From the library 
of Högsjö.

Manuscript of ”Neuer Immergrün Galopp”, op99, by the Bohemian composer Joseph 
Labitzky (1802-81). A printed edition was published in 1844.



LOGIER, Johann Bernhard. Pianoforte schola 
af J. B. Logier. 1 boken. Handskrift, med text på 
svenska, ca 1820. 4:o. 20 s. Häftad, trasig i kan-
ten och med första bladet löst. Från biblioteket 
på Högsjö. 

Eventuellt endast ett fragment. Johann Bern-
hard Logier (1777-1846) var tonsättare, flöjtist 
och känd musik- och pianolärare. Han är kan-
ske mest känd för uppfinnandet av ”Chiroplast” 
1816, en kant vid pianots tangenter för att lära 
in handställningen. Han lanserade dock även en 
eget metodik för pianoinlärandet, the Logierian 
System, vilket han skrev åtskilliga pamfletter om. Metoden infördes i Sverige bl.a. av 
Adolf Fredrik Lindblad. Inga av Logiers skrifter finns dock tryckta på svenska. A. F. 
Lindblad umgicks i kretsen kring Johan Gustaf Norstedt.

[Samlingsband med handskrifter.]
MERCADANTE, Saverio. La serenata di marinaro. Serenata di Mercadante. 
Handskrift, ca 1840. Folio. (12) s. Med ett tillägg av Geijers ”Natthimmelen” för 
sång och piano på sista två sidorna. Sammanbunden med: 
MERCADANTE, Saverio. Il pastor Svizzero. 
Tiroles di Mercadante. Handskrift, ca. 1840. 
Folio. (12) s. Sammanbunden med: 
CONCONE, Giuseppe. Beatrix. Scene et air 
de J. Concone. Handskrift ca. 1840. Folio. (12) 
s. Med enstaka tillägg i blyerts. Sammabun-
den med: 
MERCADANTE, Saverio. Ella piangea. Ro-
manza di Mercadante. Handskrift ca. 1840. 
Folio. (4) s. Sammanbunden med: 
DÖHLER, Theodor. Il pianto dell’amante. 
Canzonella di Döhler. Handskrift ca. 1840. 
Folio. (8) s. Sammanbunden med: 
DÖHLER, Theodor. L’afflitta. Romanza di T. 
Döhler. Handskrift ca. 1840. Folio. (8) s. Sam-
manbunden med:  
LABARRE, Theodore. Cora ou la vierge du 
soleil. Romance de Labarre. Handskrift ca. 
1840. Folio. (4) s. Sammanbunden med: 



DONIZETTI, Arietta di Donizetti. Handskrift ca. 1840. Folio. (4) s. Sammanbun-
den med:  
PANSERON, Auguste-Mathieu. La femme du contrabandiste par Panseron. 
Handskrift ca 1840. Folio. (4) s. Sammanbunden med: 
MARLIANI, Marco Aurelio. Arietta di Marliani. Handskrift ca 1840. Folio. (4) s. 
Sammanbunden med: 
MASINI, Francesco. La reine des fleurs. Romance di F. Masini. Handskrift ca 
1840. Folio. (4) s. Sammanbunden med: 
MASINI, Francesco. Guérin c’est mourir. Romance di F. Masini. Handskrift ca 
1840. Folio. (4) s. Sammanbunden med: 
MASINI, Francesco. Souhaitz. Romance di F. Masini. Handskrift ca 1840. Folio. 
(4) s. Sammanbunden med: 
PANSERON, Auguste-Mathieu. Ah, Laisse moi!. Romance de A. Panseron. 
Handskrift ca 1840. Folio. (4) s. Sammanbunden med: 
THIS, G. Le retour à Florence. Romance de G. This. Handskrift ca 1840. Folio. (4) 
s. 

Samtida svart hfrbd med guldornerad rygg med gröna marmorerade pärmpapper. 
Från biblioteket på Högsjö, med Sigfrid von Akens namnteckning med bläck på för-
sättsbladet och med blyertsanteckningen ”Mll von Aken” på flera av titelbladen, san-
nolikt en äldre faster.

Avskrifterna är sannolikt gjorda un-
der första halvan av 1800-talet. Någon 
fröken von Aken har gjort blyertsnote-
ringar och skrivit sitt namn i flera inn-
an de har bundits samman, och efter 
inbindning har senare Sigrid Maria 
von Aken skrivit sitt namn på försätts-
bladet. Högsjö ärvdes efter Fredrik von 
Aken av sonen Frans Gustav och vid 
dennes död 1864 ärvde dottern Sigrid 
Maria von Aken (1852-1930) gården. Hon gifte sig med friherre Axel von Mecklen-
burg 1871. Gården har sedan dess varit i familjen 

Samlingband med avskrifter av 16 musikstycken för sång och piano. Med tre stycken 
av Saverio Mercadante, (1795-1870), ”La Serenata del marinaro in G major” av vil-
ken RISM anger två manuskript, och som på slutet fyllts ut med Erik Gustav Geijers 
Natthimmelen ”Ensam jag skrider fram på min bana...”, ”Il pastor Svizzero”, som 
inte finns med i RISM, samt ”Romanza Ella piangea la perfida”. Därtill ”Beatrix”, 
för sång och piano av Giuseppe Concone (1801-61). RISM anger två handskrifter. Två 
stycken av Theodor Döhler (1814-1856), ”Il pianto dell’amante” och L’afflitta, ingen i 
RISM. Därtill två romanser av Auguste-Mathieu Panseron, (1796-1859), tre av Fran-
cesco Masini (1804-1863), en av Marco Aurelio Marliani, (1805-1849) samt en aria av 
Donizetti.



MORITZ, C. F. Sonate pour le 
piano forte avec accompagne-
ment d’une flute ou violon & vio-
loncelle par C. F. Mortiz. Manus-
cript on paper, ca 1810. Oblong 
4to & 4to. 34; 13; 8 pp. with hand-
written music in ink. Ink stains 
on the flute part. Sewn, three lea-
flets. From the library of Högsjö. 

RISM give only two entries for C. 
F. Moritz, one is a manuscript 
copy in Uppsala (RISM190025109) 
with the same title as this.

MOZART, Wolgang Amadeus. Fantasia 
par Mozart. Manuscript on paper, c. 1800. 
4to. (18) pp. Sewn with grey wrapper. From 
the library of Högsjö.

Manuscript to Phantasie für Klavier, KV 
475, by Wolfgang Amadeus Mozart (1756-
91). It was composed in 1785 as a prelude to 
Sonata 457 in C minor and printed the same 
year by Artaria.

MOZART, Wolgang Amadeus. Quartetto 
for the Harpsichord or Piano Forte with 
an Accompanyment for a Violin, Tenor & 
Violoncello Composed by W. A. Mozart. 
Manuscript on paper, c. 1790. Folio. (10); 
(4); (4);(4) pp. with handwritten music. 
Some spotting. The first leaf to piano score 
is loose and with tear. Sewn. Four leaflets. 
The title page is signed by C. Å. Hammar-
skjöld under the title. From the library of 
Högsjö.

Manuscript of Piano Quartett in G minor, 
KV 478, by Wolfgang Amadeus Mozart 



(1756-91). The quartett was composed by Mozart in 1785 for the Vienna publishing 
house Hoffmeister and it was printed by them in 1786. It was planned to be the first 
in a serie of six piano quartets. But the public of the time didn’t appreciate it and the 
sell failed. Hoffmeister refused to publish any further, and Mozart wrote only one 
more piano quartet. The quartett was however rather fast reprinted several times 
by other publishers and it ranks today among the landmarks of Mozart’s chamber 
music.

Avskriften är gjord av Carl Åke Hammarskjöld och sannolikt kopierad efter den i 
London av Longman & Broderip tryckta upplagan (RISM M6324). Carl Åke Ham-
marskjöld (1768-1848) var äldre bror till bibliotekarien och författaren Lorenzo 
Hammarskjöld. Han blev student i Uppsala 1787, och senare auskultant på Göta 
Hovrätt och kammarjunkare 1811.

MOZART, Wolgang Amadeus. Quatuor pour le clavecin ou piano-forte avec 
violon, viola et violoncelle par Mr Mozart. Manuscript on paper, c. 1800?. 4to. (2),+ 
(20); (2),+ (6); (2),+ (6); (2),+ (6) pp. with handwritten music. Contemporary mar-
bled purple paper boards, red edges. Four volumes. Fine copy from the library of 
Högsjö.

Finely written manuscript of 
Piano Quartett in G minor, 
KV 478, by Wolfgang Amadeus 
Mozart (1756-91). The quartett 
was composed by Mozart in 
1785 for the Vienna publishing 
house Hoffmeister and it was 
printed by them in 1786. It was 
planned to be the first in a se-
rie of six piano quartets. But 
the public of the time didn’t 
appreciate it and the sell failed. 
Hoffmeister refused to publish 
any further, and Mozart wrote 
only one more piano quartet. 
The quartett was however 
rather fast reprinted several 
times by other publishers and 
it ranks today among the land-
marks of Mozart’s chamber music. 

(Obs: samma kvartett som ovan!)



[Samlingsband med handskrifter.]
FERRARI, Giacomo. Ouverture par Ferrari utur operan den bortförda fästmön 
lämpad för claver af Schatt. Handskrift, ca. 1800. Folio. (8) s. Titelbladet med un-
derskift av Fredr. von Aken. Sammanbunden med: 
WIKMANSON, Johan. Sonat pour le clavecin par Wigmanson. Handskrift, ca. 
1800. Folio. (12) s. Sammanbunden med: 
KOZELUCH, Leopold. Duo par Kozeluch. Handskrift, ca. 1800. Folio. (25) s. Sam-
manbunden med: 
DUSSEK, Jan Ladislav. La Chasse. Sonate pour le piano forte del sigr. Dussek. 
Handskrift, ca. 1800. Folio. (16) s. Sammanbunden med: 
(GRETRY, André.) Ouverture le Caravane. Handskrift, ca. 1800. Folio. (4) s. Sam-
manbunden med: 
HAYDN, Joseph. Favorit piece paur le clavecin de Haÿdn. Handskrift, ca. 1800. 
Folio. (12) s. Sammanbunden med: 
GELINEK. Huit variations pour le clavecin ou piano forte aus der Zauber Flöte 
Wie Stark isn nicht dein Zauberton de Mr. Mozart composées par Mr. Gelinek. 
Handskrift, ca. 1800. Folio. (12) s. Sammanbunden med: 
NORMAN. Polonaise par Norman. Handskrift, ca. 1800. Folio. (6),+ (2) s. Sam-
manbunden med: 
(GAVEAUX, Pierre.) Ouverture utur unga matrosen arrangerat för claver. Hand-
skrift, ca. 1800. Folio. (11) s. Sammanbunden med: 
MOZART, Wolfgang Amadeus. Variations pour le clavecin, ou piano forte de 
Mr. Mozart. Handskrift, ca. 1800. Folio. (28) s. Sammanbunden med: 
DU PUY, Edouard. Polonaise af Dupuy. Handskrift, ca. 1800. Folio. (4) s. Fläckig 
och med papperslagning. Sammanbunden med: 
PLEYEL, Ignace. Deux piece för claver del sigr. Pleyel och Haÿdn. Handskrift, ca. 
1800. Folio. (10),+ (2) s. Sammanbunden med: 
VIOTTI, Giovanni Battista. Rondo allegretto Mr. viotti. Handskrift, ca. 1800. Fo-
lio. (7) s. 

Nött samtida hfrbd, blå marmorerade 
pärmpapper, främre omslaget med spår 
av bortriven titeletikett. Liten skada på 
nedre kapitäl. Från biblioteket på Högsjö 
bruk, med Fredrik von Akens namnteck-
ning. 

Samtliga i avskrift av Fredrik von Aken. 
Samling av 13 stycken ganska aktuella 
musikstycken, samtliga kopierade av 
Fredrik von Aken efter sannolikt både 
handskrifter och trycka utgåvor. 

Komedin ”Den bortförda fästmön” skrev urspungligen på italienska men översattes 
till franska av Marsollier och översattes däreifrån till svenska av G. G. Adlerbeth. 



Den gavs i Stockholm mellan 1802 och 1809 med musik hämtat från ett flertal olika 
tonsättare men ouverturen skrevs av Giacomo Ferrari (1763-1842). Något klaverutrag 
av ”Schatt” verkar ej känt. Johan Wikmansons (1753-1800) sonat i C-dur med sista 
satsen Hönshuset, ”En höna som kacklar...” finns inte in någon samtida tryckt utgå-
va. Nisser (s. 396) nämner två handskrifter. Wikmanson skrev två sonater för klaver. 
Ouverturen till André Grétrys ”La Caravane du Caire” för klaver utkom i tryck ca 
1790. Pierre Gaveaux’s ”Unga matrosen” är mer känd som ”Den lilla matrosen” och 
framfördes i Sverige första gången 1799. Ouverturen för klaver trycktes i Musikaliskt 
tidsfördrif 1808.

NORRMANN, Fr. Dinorah Polka Mazurka. von Fr. Norrmann, arr: für das Pia-
noforte von F. Francke Manuskript på papper. ca. 1840. Folio. (3) s. Naggad i kan-
ten med små revor. Från biblioteket på Högsjö.	

[Nybom]. Farväl. Romance af Nybom. 
Handskrift, eventuellt autograf, med fyra 
rader musik för piano till dikten ”Farväl” av 
Johan Nybom. Daterad ”Järeda d. 10/1 79 P. 
A. W-n.” 1879. Folio. (1) s. Vikt. Från biblio-
teket på Högsjö.

Anonym tonsättning av Johan Nyboms (1815-
99) dikt ”Farväl! I sången vill jag minnas 
dig...”.

[Samlingsband.]
SCHWENCKE, Carl. Variations pour le 
Piano-forte sur l’air de Rossini ”di tanti palpiti” de l’opera Tancred composées et 
dediées à mademoiselle la comtesse Elise de Mörner. Stockholm, C. Müller, (ca. 
1822). 4:o. Litogr. titel,+ 2-12 s. med litogr. musik. Lätta lagerfläckar. Sammanbun-
den med: 
DUSSEK, Jan Ladislav. Tableau des derniere momens et de la mort tragique de 
Marie Antoinette reine de France. Imaginé en musique pour le piano forte par J. 
L. Düssek. (Stockholm), C. Müller, (ca. 1822). 4:o. Litogr. titel,+ 2-8 s. med litogr. 
musik. Samtida pappband med marmorerade pärmar, det främre med påklistrad 
titeletikett dock löst. Från biblioteket på Högsjö gård.

Två tidiga litografiska musiktryck av Carl Müller. Carl Schwencke (1797-1870) var 
tysk tonsättare och efterträdde C. P. E. Bach som kyrkomusikdirektör i Hamburg. 



Han kom till Sverige 1816 och vistades här i flera omgångar och gav konserter både 
i Stockholm och på landsbygden. J. L. Dussek (1760-1812) hann både komponera och 
publicera sina 10 dramatiska tablåer över Marie Antoinettes öde samma år som av-
rättandet, trots att detta skedde i oktober 1793!

STEINFELD, Albert Jacob. Six quatuors pour deux clarinettes et deux cors de 
chase ou deux trompetter, /: timbales ad libitum./ par A. I, Steinfeldt. Oeuvre 20. 
Offenbach, chez Jean André, (1802). Folio. Engr. title,+ (blank),+ only page 9 with 
engr. music; engr. title,+ 2-7 pp. with engr. music; 5; 5,+ 3 pp with engr. music. Plate 
numbers 1576. Loose uncut leaves, in five gatherings. From the library of Högsjö.

RISM 990062026. The clarinetto primo lacks leaves with pp. 3-8. With scores for cla-
rinetto primo (defect) and secondo, Corno primo and secundo, and timpani. Albert 
Jacob Steinfeld (1741-1815) was a German composer and organist. He worked in Rus-
sia and was from 1765 to 1768 organist in the lutheran church in Archangelsk, but 
from 1770 he was stationed in Hamburg. 

Därutöver: Sex lösa handskrivna stämmor från olika stråkkvartetter, bla en viola-
stämma till ”Mozart Trio” och en violoncellstämma till ”Enfant cheri des Dames”. 
Samtliga från början av 1800-talet. 
 
 



 
 
Dessutom 56 häften från perioden 1830-1860 med litograferad och graverad dans-
musik, huvudsakligen för klaver, varav många är tryckta i Stockholm och med 
bevarade omslag. Två av de tidigare har Sigrid von Akens namnteckning.


